



ДАБДП

Универсална Безопасна Мобилност

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ
Изх. № <i>068-05-1</i>
21-01-2025 ²⁰ г.
ПЛОВДИВ

ПРОТОКОЛ ОТ СЪВМЕСТНО ЗАСЕДАНИЕ НА ОКБДП – ПЛОВДИВ И ОБЛАСТНАТА ЕЗИООТИЧНА КОМИСИЯ

15.01.2025 г.

Днес, **15.01.2025 г. от 10:30 часа**, в зала 300 на сградата на Областна администрация - Пловдив се **проведе извънредно съвместно заседание** на Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на територията на област Пловдив (ОКБДП - Пловдив) и Областната езизоотична комисия.

На заседанието присъстваха/взеха участие:

Проф. д-р Христина Янчева – Областен управител на област Пловдив, г-жа Нурджан Караджова – Заместник областен управител и председател на Областната епизоотична комисия, д-р инж. Атанас Ташков – Заместник областен управител и председател на ОКБДП, Кристина Чорбаджийска – ст. експерт в ОА - Пловдив и секретар на ОКБДП, Даньо Пенев – ст. Експерт в ОА – Пловдив и секретар на областната епизоотична комисия, представители на общините: Карлово, Куклен, Лъки, Родопи и Хисаря, представители на Областна дирекция по безопасност на храните – Пловдив, Окръжна прокуратура – Пловдив, РДПБЗН, ОД на МВР, РУ – Карлово, ОПУ, ООАА, ЦСМП, РДГ, БВС, ОД „Земеделие“.

От страна на Държавна агенция „Безопасност на движението по пътищата“ (ДАБДП) се включи г-н Светослав Васев.

НАЧАЛО: 10:30 ч.

Проф. д-р Христина Янчева – областен управител на област Пловдив откри съвместното извънредно заседанието, приветства присъстващите членове на комисиите, както и Директора на ОДБХ - д-р Чавдар Чавдаров, който е вносител на искането за междуведомствената среща във връзка с постъпили сигнални писма от РУ-Карлово за системно излизане на коне на пътни платна по Републиканската пътна мрежа.

Проф. д-р Христина Янчева представи дневния ред със следните точки:

1/ Обсъждане и приемане на мерки за подобряване на пътнотранспортната обстановка по главен път I-6 (София - Бургас) в района на гр. Клисурса, както и в района на селата Игнатово, Певците, Кърнаре и Христо Даново. Контролиране на изпълнението на приетите мерки от компетентните институции;

2/ Предприемане на превантивни мерки и контрол, целящи предотвратяване на пътни инциденти на територията на област Пловдив, предизвикани от внезапно излизане на животни на пътното платно.

Проф. д-р Христина Янчева покани присъстващите да гласуват Дневния ред на заседанието, ако няма други предложения към него.

КОМИСИЯТА РЕШИ:

Приема дневният ред на заседанието.

ПО ТОЧКА 1

ПРИЕМАНЕ НА ПРЕВАНТИВНИ МЕРКИ И КОНТРОЛ, ЦЕЛЯЩИ ПРЕДОТВРЯВАНЕ НА ПЪТНИ ИНЦИДЕНТИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЛАСТ ПЛОВДИВ, ПРЕДИЗВИКАНИ ОТ ВНЕЗАПНО ИЗЛИЗАНЕ НА ЖИВОТНИ НА ПЪТНОТО ПЛАТНО.

Проф. д-р Христина Янчева отбеляза, че двете комисии се събират във връзка с постъпилия конкретен сигнал, но целта е да се обсъдят и приемат превантивни мерки във всички общини, тъй като вероятно не е изолиран случай и институциите трябва да работят заедно с цел предотвратяване на бъдещи инциденти. В тази връзка ще се разглеждат двете точки от дневния ред ведно.

Даде думата на д-р Чавдар Чавдаров относно изпратената с писмото информация.

Д-р Чавдар Чавдаров, Директор на ОДБХ – Пловдив поясни, че целта на исканата междуведомствена среща е да се предприемат мерки и споделят отговорности за да не се повтаря инцидента, случил се в област Кюстендил.

Отбеляза, че на днешното заседание е необходимо да се обсъдят следните мерки:

1. Възможностите за изграждане по места на конструкции за залавяне на свободни/безстопанствени животни;
2. Мерки към стопаните с идентифицирани животни и мерки към неидентифицираните животни;
3. Възможностите на администрациите за предприемане на конкретни мерки съгласно Закона за опазване на селскостопанското имущество.

Поясни, че от страна на ОДБХ е издадена заповед за проверка на животновъдните обекти и д-р Шиков ще даде повече информация за извършените до момента действия, в това число издадени предписания и съставени актове. Отбеляза, че е техен ангажимент да се проверят всички животновъдни обекти, но проблемът идва най-вече от нерегистрираните животни. По тази причина е изпратена и информация за необходимите действия от страна на местните администрации, които имат задължения съгласно действащото законодателство, а именно Закона за опазване на селскостопанското имущество (ЗОСИ).

Д-р Иван Шиков от ОДБХ отбеляза, че в резултат на издадената заповед от директора на ОДБХ, към момента са извършени проверки на 5 животновъдни обекта, намиращи се на територията на област Пловдив. В тези обекти са констатирани са 25 животни. Съгласно чл. 139, ал. 1, т. За от Закона за ветеринарномедицинската дейност е забранено пускането на животни извън животновъдния обект без придружител (собственик или гледач), освен когато животните се намират в оградени пасища. По тази причина са издадени 4 предписания в резултат от петте проверени обекта и 1 АУАН. Проверките продължават, като всеки петък се предоставя доклад за резултата им до Директора на ОДБХ.

Данните към 01.01.2024 г. сочат, че в област Пловдив са регистрирани 284 обекта за еднокопитни животни, в които има 2 702 броя животни. Най-голямо впечатление прави броя на животните и обектите в община Карлово, където има 100 обекта с 1 518 животни. Случаите, в които е констатирано свободното движение на животни са на нерегистрирани животни, отглеждани от малцинствени групи.

Г-н Стефан Цонев – гл. юрисконсулт в ОДБХ изложи законовите разпоредби от действащото българско законодателство, които позволяват разрешаването на въпросните казуси, а именно разпоредби от Закона за опазване на селскостопанското имущество (ЗОСИ) и Закона за ветеринарномедицинската дейност (ЗВД). Коментира, че ЗОСИ е остарял, правилника за прилагането му е от 1989 година, но единствено в него има активна превенция и действия. Съгласно ЗОСИ кметовете на общините организират, ръководят и контролират опазването на селскостопанското имущество на територията на общината. В случай на установяване на безконтролно пуснати животни, административнонаказателна дейност е разписана в глава осма от същия закон. В широкото тълкование на ЗОСИ е разяснено, че то включва не само селскостопански обекти, а и прилежащите пътища.

Проф. д-р Христина Янчева обърна внимание, че въпреки остарялата нормативна база, тя все пак е действаща. Активната дейност трябва да бъде от страна на общините, но като институции трябва да работим заедно за прилагане на ефективни мерки за недопускането на инциденти.

Д-р Чавдар Чавдаров отбеляза, че трябва да се обсъди какви са възможностите на администрациите за изграждане на конструкции за залавяне на безстопанствени животни по места, тъй като от това зависи дали могат да се прилагат разпоредбите на ЗОСИ. Обърна внимание, че ще има известен период от време, в който животните трябва да се приберат на обособени места и за тях да се полагат грижи.

Д-р Иван Вангелов от БВС Пловдив добави, че според ЗВД самата дейност, която трябва да се извърши е основно задължение на кметовете. Основният проблем се явява при животни, които не са регистрирани, тъй като регистрираните имат чипове, лесно могат да бъдат открити и да се приложат различни санкциониращи мерки, като например лишаване от субсидия и други. Изграждането на заграждения са допълнителни разходи за общините, тъй като освен самата обособена конструкция, ще бъде необходимо назначаването на хора, които да се грижат за тези животни.

Гл. инсп. Сълко Литов – Началник на РУ-Карлово поясни, че проблема се задълбочава през зимния период, тъй като заради обработката на пътищата със сол, животните излизат на пътните платна. Изказа мнението си, че голяма част дори от регистрираните земеделски производители с регистрирани животновъдни обекти, също не полагат достатъчни грижи за животните. Повечето нямат електропастири или други заграждения, нямат човек, който да съпровожда животните и те са пуснати свободно. Другата категория са стопани, които отглеждат нерегистрирани животни или така наречените безстопанствени – голям дял такива животни има в селата Певците, Кърнаре и Розино. Когато настъпи ПТП трудно се установява собственика на животните при положение, че няма чип и водача на МПС си остава с едни материални щети. Само през последното денонощие са регистрирани 2 случая – между с. Розино и с. Кърнаре и другият в района на Клисурса.

Съгласен е, че нормативната база е остаряла, но все пак там има разписана процедура, с която кметовете могат да приложат мерки. В нито едно от селата няма заграждения за прибиране на животните.

Проф. д-р Христина Янчева отбеляза, че проблемът в Карлово е най-сериозен, тъй като повече от половината животни са там. Това което, като институция Областна администрация – Пловдив може да направи е изпращането на писмо до всички кметове на общини, в което ще се обърне внимание на ангажиментите им съгласно ЗОСИ и ЗВМ. В писмото ще бъде посочено информацията да се сведе на вниманието и на кметовете на кметства.

Д-р Чавдар Чавдаров подчерта в писмото да се включи запитване по отбелязаните от него три точки, като едната от тях е възможността за изграждане по места на конструкции за залавяне на животни.

Проф. д-р Христина Янчева изрази съгласие и отбеляза, че ще се поиска тази информация.

Д-р инж. Атанас Ташков уточни, че това следва да бъде решението от днешното съвместно заседание на двете комисии, а именно изпращане на напомнително писмо до кметовете, в което да се обърне внимание за спазване на задълженията им съгласно разписаното в закона.

Г-н Васил Петлешков, зам.-кмет на община „Родипи“ отбеляза, че няма предвидени места, на които да се изградят обособени конструкции за залавяне на животни. Изграждането би отнело поне месец, което няма да доведе до мигновена превенция.

Д-р инж. Ташков подчерта, че така е заложено в закона и би следвало в случай, че няма такова съоръжение, да се предприемат стъпки за изграждането му.

Г-н Петлешков предложи да бъдат включени горските служби, тъй като имат ресурс от хора, които знаят как се улавят безстопанствени, както и диви животни. Познавайки района могат да помогнат с информация къде има такива животни с цел да бъдат чипирани и узаконени.

Проф. д-р Христина Янчева отбеляза, че местата, на които е регистрирано излизането на животни следва да бъдат означени с пътни знаци с цел обостряне вниманието на водачите на МПС.

Инж. Ангел Личев – Директор на ОД „Земеделие“ – Пловдив разясни, че по повод представените данни за животновъдните обекти в община Карбово, от тези 100 обекта само 27 са регистрирани като земеделски производители. Прави тази разлика, тъй като само тези 27 обекта подлежат на субсидия. И дори при тях е трудно да бъдат санкционирани чрез лишаването от субсидия, тъй като през по-голямата част от годината животните са горе, в централен балкан, остават 3-4 месеца в които са в равнината. С цел превенция единствено може да се изпрати писмо на нерегистрираните, като се напомни за ангажимента им през периода, в който са в равнината да не са свободно движещи се.

Д-р инж. Ташков отправи питане дали може да се направи акция за маркиране на животните?

Д-р Шиков отбеляза, че няма как да се идентифицира чия собственост са. Освен това, масово нямат регистрация на обекта и необходимите документи за това.

Д-р инж. Ташков отбеляза, че в такъв случай следва такива животни да се конфискуват или задържат до установяване на собствеността им.

Г-н Цонев разясни процедурата по ЗОСИ във връзка с периода за задържане на животните и изземването им в полза на държавата, но този закон е трудно приложим към днешната действителност. Може да бъде частично прилаган при положение, че има специално обособени места за задържане на животните.

Г-н Александър Маринов от община Карлово отбеляза, че не вижда как реално може да се приложи този закон. Общината ще трябва да предвиди поне 10 души полска охрана в структурата си, да обособи огромна площ за целите на задържането на тези животни и освен това ще трябва някой да се грижи за тях. И след всичко това не вижда как е възможно общината да продаде непотърсените животни. По негово мнение трябва да се създаде извън общинска структура, която да бъде обективна.

Като вариант се предложи зоополиция.

Д-р инж. Ташков предложи решение, с което да излезе днешната комисия да бъде: Изпращане на писмо до кметовете с напомняне на техните задължения съгласно действащото българско законодателство. В също писмо да се поискат предложения от кметовете за нормативни промени, които да бъдат обобщени и изпратени на законодателния орган за разглеждане и вземане на решение.

Д-р Чавдаров изрази съгласие с направеното от г-н Ташков предложение, като след обобщаване на направените предложения може отново да се обсъдят и гласуват на комисия.

Проф. д-р Христина Янчева обърна внимание, че във връзка с компетенциите си, ОДБХ също могат да изпратят предложения за законови промени, които да се включат към направените от кметовете.

Г-н Петлешков отбеляза, че единствените бързи мерки, които могат да се предприемат са чрез включването на горските служители.

Д-р инж. Ташков смята, че това е един от вариантите, друг приложим вариант е поставянето на ограждения на проблемни места, където има регистрирани случаи на излезли на пътя животни. За прилагането на бързи мерки е необходимо да се напише писмо до ОД на МВР за локализирането на тези участъци във връзка с тяхното своевременно обезопасяване. Първо трябва да се конкретизират местата за да прецени какви мерки могат да се предприемат.

Г-н Васев от ДАБДП отбеляза, че също ще подготвят писмо.

Във връзка с обсъжданите краткосрочни мерки отбеляза, че именно това е пътят: първо да се определят местата, да се види дали животните там имат собственост или са безстопанствени, за да се прецени какви са законовите възможности. Отбеляза, че знаците, които се споменаха от проф. Янчева, също са добър вариант.

Предвидена е глоба за хора, които извършват паша в зоната за безопасност.

Общините трябва да прегледат и актуализират наредбите си по чл. 133 от Закона за ветеринарномедицинската дейност.

Проф. д-р Христина Янчева обобщи направените предложения за вземане на решения от извънредното съвместно заседание на Областната комисия по безопасност на движението по пътищата на територията на област Пловдив и Областната епизоотична комисия:

1. Изпращане на писмо до кметовете общини на територията на област Пловдив с подчертаване на изпълнението на техните задължения съгласно действащото българско законодателство, и с искане за предложения за нормативни промени, които да бъдат обобщени и изпратени на законодателния орган.
2. Изпращане на писмо до ОД на МВР – Пловдив за локализираните към настоящия момент участъци с регистрирани случаи на излезли на пътя животни с цел набелязване на краткосрочни (бързи) мерки по места.

КОМИСИЯТА РЕШИ:

Единодушно приема предприемането на действия за събиране на информация чрез междуинституционална кореспонденция с цел идентифициране на ефективни краткосрочни и дългосрочни мерки за контрол, както и превенция на инциденти, предизвикани от излезли на пътя животни.

ПО ТОЧКА 2

ОБОБЩЕНИЕ НА РЕШЕНИЯТА ОТ ЗАСЕДАНИЕТО

Решение	За сведение/за изпълнение	Отговорник	Срок
<i>Съвместната комисия на ОКБДП и Областната епизоотична комисия единодушно приема предприемането на действия за събиране на информация чрез междуинституционална кореспонденция с цел идентифициране на ефективни краткосрочни и дългосрочни мерки за контрол, както и превенция на инциденти, предизвикани от излезли на пътя животни.</i>	За изпълнение.	ОКБДП, Областната епизоотична комисия	-

.....
проф. д-р Христина Янчева
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ
НА ОБЛАСТ ПЛОВДИВ



Кристина Чорбаджийска
СЕКРЕТАР НА ОКБДП

